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UBUNGEN ZUR VORLESUNG VOLL NICHLINEARE PARTIELLE DIFFERENTIALGLEICHUNGEN

Blatt 4

Aufgabe 7. (12 Punkte)
Setze A = fﬁ und sei dy > 0.

Sei 0 C R™ strikt konvex mit glattem Rand 9. Sei § € (0,d0) und o := 15 € C>®°(2) N L>®(Q)
nach Aufgabe 6 die eindeutige, lokal strikt konvexe Losung fiir das Problem

det(D?y) = A(¢ — 6) in Q

P =0 auf 00

wobei es Konstanten C, k > 0 mit supg || > k und |Dvy| < C fiir alle § € (0,dp) gibt. Definiere die

Funktion,
2
w = —1 exp<c|D2¢| ) 331/1

wobei a € {1,...,n}.

(i) Zeige, dass w das Maximum in einem Punkt zp €  annimmt.
(ii) Nehme ohne Einschrénkung an, dass 0;0;1(zo) = 0 fiir ¢ # j.
Berechne
O;log(w), 9;0;log(w), 04 log(det D*p), 92 log(det D?1))

in zg, firi € {1,...,n}.
Folgere, dass

Gatlen) <€ (1 - w(iw)

und damit D?1 gleichmiiflig in 0 beschriinkt ist.
Hinweis: Folge den inneren Abschitzungen im Zusatzmaterial. Ersetze die vorletzte Zeile auf
Seite 469 mit:
| Dyuf® Diu 2 (Diu)* 2 2
= Fii DiuDjiu) —2 — = Diu)” D
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u*Dyyu 4 . U ‘
T iy iy iy

Aufgabe 8. (4 Punkte) Setze A = ——L- und sei 6 > 0.

Sei Q C R™ strikt konvex mit glattem Rand 9f).
Zeige:
(1) Das Randwertproblem
Oyu = det(D?u) in  Qx(0,00)
u ist strikt konvex in £ x (0, c0) (2)
u=0 auf  9Q x [0,00).
besitzt eine selbstihnliche Losung u : Q x [0,00) — R mit

u(z,t) = (1+ t))‘zp(x)



besitzt, wobei 1 € C(2) N C%(Q) eine eindeutige Losung des nichtlinearen Eigenwert-

problems
det(D?y) = X in £ x(0,00)
P ist strikt konvex in ()
P <0 in Q
=0 auf 90
ist.
(2) Falls

iz, t) = p(t)y(z)

eine beliebige Losung von (2) ist, dann existiert eine eindeutige Konstante ¢ > 0 sodass

() = ey (x)

N 1+t -
iz, ) = ulw, 1) (|c<p(0)|11—n—|—t> ’

und

Abgabe: Bis Montag, 17.12.2018, 15:00 Uhr, in die Mappe vor Biiro F 402 oder in der Vorlesung.



